



城市“小候鸟”的心愿： 希望和城市亲密接触

在每个城市都有这么一群孩子，跟随在城市打工的父母，他们自幼远离故土，在城市里漂着就像一只只小候鸟。他们中很多人因为父母疲于生计，没有机会感知这个城市的精彩。在济南市北大槐树第一小学，九成以上的孩子都是外来务工人员的子女，儿童节要到了，他们很多人的愿望是有人陪伴着到孩子可去的地方玩一玩。

本报记者 尹明亮

张子康：
爸妈工作忙，只在早上能见到妈妈
心愿：想去游乐场

在北大槐树第一小学二年级的教室里，坐在最前排的张子康静静地听着老师讲课。张子康上大班的时候终于从妈妈的老家衡水来到济南，与在济南打工的爸爸妈妈住在了一起。来济南三年，张子康对这座城市依然不太了解。



每天早上7点来钟，张子康在姥姥的陪同下从位于济南张庄路前屯小区的租住房到学校，下午还是在姥姥陪同下放学回家，和姥姥一起吃晚饭，和姥姥一起睡觉，睡觉前爸爸回家，醒来后可以见妈妈一面。

“妈妈做美容，晚上回家吃晚饭都12点了，爸爸卖汽车零部件，最早8点才能回家。”小康了解爸爸、妈妈的忙碌。“周末也都是和姥姥在一起，爸爸妈妈好久才会休息一天。”小康已记不清上次爸爸或妈妈在家陪他是什么时候了。

“孩子要上学的时候带到了济南，孩子在身边成长放心一些，但根本没时间陪孩子，和孩子他爸一样，基本都是两周才休一天班。”每晚11点多回家，每天早上，子康妈妈都争取起床陪孩子吃个早饭，这是一天中母子俩唯一见面的时间。

张子康说，记忆里，妈妈曾陪他到济南的公园里玩过，但在他的印象里，是好几年之前的事了。当记者问他有没有去过游乐场时，小孩子有些发蒙，“有啥游乐场？”张子康说。至于海盗船等游乐项目，他更没听说过。他只记得小的时候妈妈曾陪他在衡水坐过一次过山车，“其他小朋友都吓哭了，就我没哭。”说去游乐场玩，这位羞涩的小男孩眼里却开始放光。

双双：
在满是废品的小院里度过数不清的周末
心愿：好想到各处去玩玩

在济南南山小区西临一小片曾是菜园的空地上，两间用砖和板子临时搭起来的房子和小院便是双双的家，如今在北大槐树第一小学读三年级了，小姑娘十分可爱。



“搬了好几次家了！”说起家在哪儿，双双说道，四年前多前随父母从河南老家来到济南，租住在张庄机场附近一个大院里，父母每天骑着三轮车去收废品，小双双有时也会跟着。“后来搬到西外环，后来又搬到这里来，租了一小块地，搭了个板房，做起回收工地废木料的生意。”妈妈马爱英说。

大大的眼睛，瓜子脸，扎着马尾辫，虽然穿着不算光鲜，但双双还是挺精神，双双爱学习又懂事，让妈妈十分欣慰。“就是没时间陪孩子玩，有时候孩子说想去哪儿玩，告诉她没时间，孩子很懂事也不闹。”马爱英说，这两年建筑行业不景气，他们的小买卖也不咋的。因为要防火，自己搭起的那个小院也得防盗，24小时一刻也不能没有人。

“周末也只是在自己家小院子里玩。”说起玩，小双双撅起了嘴，“好想到处去玩玩，但有时候妈妈说等我放了假就和我去玩，但放了假她也没时间。”双双说，泉城公园她去过，泉城广场她也去过，“都是小时候的事了！”

“妈妈干活也挺累。”聊天中，一阵沉默后，双双突然冒出这么一句，“他们走不开！”虽然每每想出去玩的愿望都落空，但她对妈妈很理解。“妈妈也不放心让我自己跑远了，所以一到周末我就在院子里和表弟玩。”双双说，在那一个满是废品的小院里，她度过了数不清的周末。

小月：
来济南7年，泉城广场只去过一次
心愿：千佛山、趵突泉都想去转转

快12岁了，读五年级的小月在济南也已经待了差不多7年的时间。只是每天在父母租住的匡山欣苑小区和学校间来回，小姑娘说起济南，还稍显陌生，似乎最熟悉的地方除了小区的广场就是附近的森林公园了。



“两个双胞胎弟弟3岁了，妈妈以前在一个包子铺包包子，现在只在家看孩子，爸爸上班忙，我回家得帮妈妈照顾弟弟。”小月说，在还没有弟弟的时候，妈妈曾陪她去过一次泉城广场，但近几年，她就只能在小区的广场上玩玩了。“只记得泉城广场挺好玩的，但忘了有什么好玩的了。”

12岁的小姑娘十分懂事，但言语间，还是有一颗想玩的心。“千佛山、趵突泉都没去过呢，都想去，但自己又不敢去。有时候跟妈妈一说，妈妈就转移话题了，就是森林公园去得多，有时候和妈妈一起带着弟弟去逛逛。”

学习成绩不错，但小月还是十分羡慕班里那些经常出去玩的同学。小月老家是泰安宁阳的，每次回家的路上，都会远远看见泰山，但小月从没去过，“有一次老师讲课说一山一水一圣人，我就特别想去看看，可是都没看过呢。”

但小月心里最牵挂的还是有一次去欧乐堡的机会，她错过了。“三年级的时候，有两个同学要去，问我去不去，我答应了，可回家跟妈妈一说，妈妈直接就不行。”已经过去两年，现在说起来，小月还是一脸的遗憾。小月说，虽然很失望，但妈妈说不行她就没再说什么。“其实特别想去玩玩，但妈妈没时间，怕我自己去不安全，可能也怕花钱！”

“千童千愿”邀您做圆梦天使 齐鲁晚报“千童千愿”公益行动启动，同时征集心愿和圆梦人

本报济南5月22日讯(记者 尹明亮) 六一儿童节临近，是不是很多孩子期待爸爸妈妈帮他们实现一个愿望？小朋友们有没有想过在这个自己的节日里也帮别的小朋友实现一个愿望？即日起，齐鲁晚报小记者团“千童千愿”大型公益活动将启动了，我们将在全省各地面向留守儿童、残疾儿童等征集儿童节愿望，由分布在全省各地的齐鲁晚报小记者团的小记者们齐心协力，与困境儿童携手实现愿望。

很多孩子在为自己的六一儿童节做着打算，有的孩子是在父母的陪伴下去吃一顿大餐，有的是去一次游乐园，有的是看一场电影。其实在每个孩子的心里都有着一个个儿童节心愿，只是受限于各种各样的条件，有些孩子的愿望实现起来有些困难。

他们或许是农村留守的儿童，他们的愿望可能是去城里见打工的父母；他们可能是随打工父母住在城里的孩子，当父母忙碌时，他们希望有个伙伴陪他们

一起去认识这个城市；他们可能只是需要一个台灯，他们可能需要别人帮忙治疗失聪的耳朵、近视的眼睛……把这些愿望告诉我们吧，我们将尽力帮他们实现。

齐鲁晚报小记者团已在全省各地成立，小记者们也肩负着一份小小的责任，那就是发挥小记者的作用，尽自己的力量帮助每一个需要帮助的人。

为了让小记者们更深刻地感受这个社会，培养小记者的一份爱心和责任，“千童千愿”公益行

动在向社会各界征集特殊儿童心愿的同时，也面向小记者招募“圆梦人”，在即将到来的6月，争取让每个小记者都成为“圆梦天使”，用爱心庆祝他们自己的节日。

如果您是老师，学生中间有需要帮助的孩子，或者您是志愿者，了解一些孩子的愿望，就请联系我们，把他们的梦想告诉我们。您可以拨打本报公益热线96706126，也可以关注齐鲁学堂微信公众号(微信号: qiluxuetang)将孩子的愿望告诉我们，留言请注明

孩子情况、家庭住址、孩子愿望及联系方式。您也可以关注本报新闻客户端“齐鲁壹点”，在“情报站”给我们留言：千童千愿+孩子愿望。此次活动也欢迎爱心单位和企业参与进来，为孩子们献上一份爱心。

出品：专刊部
设计：壹纸工作室
本版编辑：穆静
美编：牛长婧
组版：马秀霞